TRATADO
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Fidel Sosn.
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QUITO,

kmwnsnea t Excuabrrxacion pB Juan Pasro Sanz, ror Proro Josn Aivras

1874.
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"PROLOGO.

[0l sincero deseo:-de que en nuestro pals se jenerali-
40 con provecho el conocimiento del sistema mé'trico, me ha
mjoricdo la ideady de dar a luz este tratadito, sinembargo de
guo ol piablico ha visto ya muchos otros que se han escrito
aohro o misma materia. Los que han llegado a mis manos
o malisfacen -perfectamente a mi propésito, porque :no deter-
winnn o equivalencia - de vléls.»l'_neduhs amdtricas . a 1‘15 ‘nues-
s e capacidad 1 de superidzie, quz son casi .-px"ovmfzm.les,
o por lo msnos adopladas so_lo en nusstra _Repabhoa;.l este
eximen comparativo es precisamente. la utilidad préctica que
yosulta de mi corto trabajo. »

Presento las - divisiones 1 subdivisiones:de medidas i pe-
ave del sistema antiguo, no para que se le conozca: 1 apren-
dn, si no mas bien pava que, puesto en paralelo ‘con el sis-
tomn méteico, se advierta facilimente 1-se reconozea la unifor-
midad 1 sencillez de este sistema, i lo variable 1 engorroso
del antiguo. Es bien sab1{10 _que las medi'da.sad? -@ste s1s‘§e‘ma
no tienen basa algu_‘_m, 1 que sus mamp}os i submﬁ}hploe;
vurian sin ningun 6rden, -exijiends operaciones complicadas
pora redacir una especie a obra. Por el -contrario el sistema
métrico tiene una basa.fija, elumeirs, que se ha llamdido por eso
wnidad  fundamental; 1 sobre él se ha constrnido con increi-
ble facilidad el edificio de medidas i -pesas, creciendo i de
oreciendo las unidades principalesde 10 en 10, ‘de 100 en 100, &.

“Para dar la -correspondencia de las medidas de algunas
naciones con las métricas he consultado varias obras que me-
vecen mucho crédito, i cuyos autores son los siguientes: S. F.
Lacroix, L. B. Franceur, M. Boupdon,:J. M. Vallejo, Charles
Combérousss, Joaquin M. Fernindez i Cardin, Lino de Pombo,
Vicente Vasquez Queipo, Gregorio Obregon i Manuel Salustio Fer-
néndez. T e I
'Si este tratadito contribuye, puds, a que se haga popu-
lar el sistema m’rico, 1 a que se -destierre para siempre el
antiguo, daré por bien empleados mis afanes; mas si esto no
mo es posible, espero por lo minos que las personas inteli-
jentes conozcan las ventajas que resultarfan, si consiguiese el
objeto que me he propuesto. ’ _

. A - I Q.
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TR O L RAP o et X Na

SISTIATA ANTIGUS,

I.
I@EL@EBA@ BDE LONFEETTID.

,na, PlLS Pulos Llns Odeotxo modo. Vara, Cmuts Plllos Lms,
1 12 = 144. 1=""9"— IOS.
1= 12 1l = 12

11.

H

FREBEDAS ITINERARIAS,

Legua. Cuadras.  Varas.
l=60= 6000.

1— 100.
111, o
MEDEBDAS AGEBARIAS. _
Caballeria. Cuadras. Solares, Varas cuadardas,
1= 16 == 64 — 160000.
1= 4 = 10000.
1 = 2500,
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1V.
PESBAS,
. Lilres. Onzas. Adarmes. Tomines. Granos

100 = 1600 = 25600 == 76800 = 92360(
25 = 400 = 6400 == 19200 === 250400

= I6= 256 = 7(3= 9216
=  16= 48— 57
1= 8== 80
T—= 12
V.

PLSAS USABAS POR LOS DBOTICARISS.

(a) Libra, Onzas. Dracmas. Escrdpulos. Granos.
= 12= 006= 288 = 6912,
= 8== 72
1= 24.
VL

PESAS PARA ORO,

(bY Libra. Castellanos. Tomines. Granos.
1 = 100 = 800 = 9609.
: 1= 12.
ViL

Marco.
1 =

PESAS PARA PLATA,

Onzas. Ochavas, Tomines.” Grancs.

= 64 == 384 = _ 4608.

I= 8 == 48 = 576,
1= 72. °

A2,

Il

6
1

() La libra que usan los boticarios pesa ménos que la comun; pero las

onzas i los granos
en el cuadro IV,

de aquella son exactamente ijguales a los mencionadoy

(b) La libra que sirve para oro tlene mas tomines i granos; pero el pe-
g0 de tolos estos equivale al de la comun,
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VIII.
PARA PIEDRAS PRECIOSAS.

i 3 a {10110 T () |
Lot anidad para pesar estas es el quilate, que ticne 4 granos.

IX.
BE CAPACIDAD PARA ARIBDS.

Tanegas. Medias, Cuartillas. Almudes.

1 = 2 = 4,
1 = 2.

X,
BE AGUAS CORRIENTES.

(¢) Buei. Molinos. Riegos. Pajas.
1= 4= 144
1 = 30

X1

il YOLUMERN,

La vara ctbica tlene_ .. ________ 27 piés ctbicox.
Kl pié elbico oo 1728 pulgadas ciibicas.
La pulgada edbico_ oo, o - 1728 lineas cubicas.

) Bumpr  es la cautidad de agua que pasa por una cabida de una vara
en cuadro.
Tlouvo es la porcion de agua gue pasa por un cusdrado de un pié
de largo i ancho, . ‘
Rizao es la cantidad que sale por un cuadrado de seis pulgadas por
© lado. '
Pass es la poreion que sale por un orificio de una pulgada-en euadvo,
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X11.

DE TIEMPO,

Siglo.  Afios.  Meses. Dias.  Horas, Minutos.
1 == 100 == 1200 = 36500 == 876000 == 52560000.
le= 12== 365== 8760= 525000
== 30 = 720 == 4520,
1= 24 = 40,

o 6O,

XI1L
bE LA CIRCUNFERERCIA,

Circonferencia. Grados.  Minutos.  Segundos.

I = 360 == 21600 == 1206000.
1 == 60 = 3608,
1 o= G,

Las medidas de capacidad para liquidos de botiea tienen
las mismas denominaciones 1 divisiones que las pesas; estor
es, libras, onzas &; i solo los granos se reemplazan con go-~
tas,

L:48 UNIDADEs principales de este sistema son cince, a sabers
B mprro para las medidas de  lonjitud.
B Area para las ‘de superficie.
Py orano para las de peso. '
Er vnirco para las de capacidad, de 4ridos 1 de liquidos.
B mereo cUBico o mstirzo para lds de volamen.

Metro es la diez millondsima parte del cuadrante del me~ '
ridiano terrestre,

i
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Aron cs una estension cuadrada que tiene diezmelros por
Jelor,

Gramo es lo que pesa la porcion de agua que conticne
un enho [de la forma de un dado], cuyo lado tiene la cen-
fsima parle de un metro; advirtiéndose que el agua es desti-
Tt éi st temperatura “de cuatro grados, centigrados.

ire cs un vaso cibico cuyas d]menmones linealeg inte-
rioves son o décima parte del meéro.

flelre ciibiee es un cubo cuyo lado tieme un metro.
&Y "\”‘7’") Y )
FORVMACION

DB LOS NULTIFLOS 1 SUBNMULTIPLOS
DY LAS UNIDADES WEIRILAS.

Para los mdltiplos se han tomado euafro palabras del
dioma griego, 1 para los submultiplos o divisores, éres del la-
ino; por tanto se tienen siefe palabras nucvas, i son lasg
Jgulentgo. '

| PARA LOS MULTIPLOS.

Drca;  Hecro;  Kivo;  Minia,
due significan diex;  ciento;  mil; . diezmil

PARA LOS SUBMULTIPLOS.

Drer; Cryar, Mirr,
Jue significan  décimo; centés nno milésimo.

Anteponiendo, puds, estas siete palabras a las unidades
wvincipales, metio, drea, &a., se forma la nomenclatura de to-
o el sistema métrico.

MEDIDAS DELLONJITUD.

MULTIPLOS.

Dect-metro; Hecté—metro; Kilé—metro; Mirid-metro.
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SUBMULTIPLOS,

Deci-metro; Centf-metro; Mili-metro,

D SUPERFICIE,

Movrirro:  Hect-drea., Suputrrivo:  Centi-drea, o metro
cuadrado, T
PHSAS,

MULTIPLOS,
Decé—gramo; Hecté-gramo; Kilo—gramo; Mirid~gramo.
SUBMULTIPLOS,

Deci-gramo; “Centf-gramo; Mili—gramo,

DE CAPACIDAD,

_ MULTIPLOS.

Dech-litro; Hecté-litro; Kilélitro; Mirid—Ltro.
SUBMULTIPLOS.

Deci-litro;  Centi-litro;  Mili-litro,

DX VOLUMEN.

Para formar los mdaltiplos i submiltiplos del metro cubi-
co se toman por base las medidas de lonjitud, de este modo.
MOLTIPLOS.

Decimetro cibico; Hectdmetro cibico; Qaildmetro cibico;
Miridmetro . ciibico.

SUBMOLTIPLOS. *

Decimetro cibico; Ceutimetro ctbico; Milimetro cubico.
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DIVIHION 1 SU%I;ISiON DE LAS
('NIDADES PRINCIPALES,
X1V.
MEDIDAS DE LONJITUD.

Mirieleo, Kitémetro.  Heetémetro. Decimetro. Metro.
{ - 10 == 100 == 1000 = 10000,
L == 10 = 100 = 1000.
1 == i) = 100.
: 1 == 190,
Maolro. Decimetro. Centimetro. Milimetro.
1l = 10 == 1090.
1 = 10,
XV. )
DE SUPERFICIE,
() THectaren. Aven. Metro cuadrado.
1 = ~ 100 = 10000.
. 1 = 100.
XVL
PESAS:
Mividgeamo. Kilégramo. Hectégramo. Decdgramo.  Gramo,
1 = 10 = 100 == 1000 = 10000.
1 = 10 = 100 == 1000.
1= 10 = 100.
1 = 10.
Gramo. Decigramo. Centigramo. Mil{gramo.
1= 10 = 100 = 1000.
1 = 10 = 1.00,
1l = 10.

(d) No se usan la Kilidrea, la decdrea, ni la decidrec, porque . las su-
po 1h01es e avalﬁan casi giempre 1eﬁr1éndolf\s a cuadrados; icomo de 100000 me-
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XVIL

PE CAPACIDAD.
Miridlitro. XKilélitro. Iectdlitro. Decialitro.  Litro.

1 = 10 = 100 = 1000 = 10000.
1 = . 10 = 100 = 1000,
1 = 10 = 100.
1 = 10,
Litro. Decilitro. Centilitro. Mililitro.
i = 10 = 100 = 1000. -
1 == 10 == 100,
1 = 10,
XVIII. _
DE VOLUMEN.
Miridmetro Kilémetro Hectémetro Decametro Metro
ctibico. cubico. cubico, ctibico. etthico.
1= 1000 = 1000000 = 10000060000 = 1000000000000,
1= 1000 = 1000000 = 1000000000,
1= 1000 == 1000000.
1= 1000,

Metro ctubico. Decimetro ctb. Centimetro cib. Milimetro ciibico.

1= 1000 = 1000000 = 1000600000,
1= 1000 = 1000000,
1= 1000.

De la formacion de las tablas para el METRO, GRAMO I T1TRO,
se deduce que un multiplo respecto de otro es diez veces mayor,
i los submultiplos van siendo de diez en diez veces inenores;

tros cuadrados, que es la estension de la primera, ni de 1000, que lo es de
la segunda, ni de 10, que componen la tercera, no pueden formarse dreas
cuadradas cuyos lados tengan una lonjitud que, en metros, se esprese solo
por numeros enteros.
' La miridreq, sunque es multiplo del 4res, es mui poco usada,
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st
Spoben

9

i, siguen el mismo sistema ddéeuplo. Asi, las pala-
oA, HECTO, KILO Y MIRiA se pueden sustituir con decend,

millas i decenn de miller de la unidad a que se an-
i las palabras prc: , GBNTI, MILU 8¢ pueden reemplazar

win decina,  eeatésima © o mitésima.
Hiendo, puds, el sprro ra vymap de lonjitnd, eus mal-
il son decenas, centenrs, millares 1 decenas de millar de

IR

)it

sl

,
¥
asrno, Joo mismo es aplicable al craso 1 al Litko

fl

)

x

n concecucncia, para escribir cudlytler nimero, que se re-

/

I/c(l’l’tl' eslo  es, ;)01,3"37'61;7 deoma dnles e los
inlos. Al leerlo es menester espresir a qué especic eorrespiadin

1 sus ﬁubmu‘tlpms ducnnw, centdsimas 1 milésimay de

Q

lis espresudas  wnidudes, se procede como s frese can-

Dnyayd
PR

i wdades 7 a ca/ aquedlos.

7o
&2
9°

b Kilometeos, 8: hectémetros, 6 deedmetros 1. 7T me-

tros, como. que equivalen a 9 m'll:we:z, & centenas,

6 decenas 1 7 upidades; se eseriben: 5867 wmctror

Decdmetros, 3 nmetros, 1 decimetro i 7 centimetros,

s escribon: 23,17,

8 Kildgramos, 4 be"rr)nimno T decdoramos 11 gea-

T, “e cserihon: 8471. Pern si se considora el Ki-
luomlno como unidad de peso, se pondrd la coma
dc.,nue.\ del 8,1 se tiencn 8,471,

9 Hc;(,tui.‘tros, 2 deedlitros, 3 litros 1 2 decilitros, se
eseriben: 9232, .

4 Kilolitros, 3 litros 1 5 decflitros, se eseriben: 4003,5.
Se han puesto los dos ceros intermedios, porque no
se han dado hectélitros ni decélitros.

NS -

84,60 metros se leen: 84 metros 1 65 centimetros, Hate mi-

mero equivale a 8 decametros, 4 metros, 6 deci-
metros 1 H centimetros :

69,04 Kilégramos, se leen: 69 kildgramos 14 decdgramos.

9,()0 Litros, se leen: 9 litros i 3 conhhuo
108,002 Litros, se leen: 108 litros 1 2 mililitros.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo"



— 10—

Para convertir una cantidad, que-esprese lag mencion
das unidades, en evalquiern de sus maltiplos o submaol iple
basta corver Ja coma, a la jzquierda o a la derecha, tant
guarisimos cuantos son los ceros con que 8o cacribe el niima
ro de veces que el maltiplo contiene la wnidad de quese tr
ta, o esta contiene el wubmdltiplo.

Axi, para espresar cste ntmero 7346151 metros, @
Kilometros, bastard corver la coma tres lugares a la izguier
da, puesic quc e el kKildmetro tiene 1000 metres, 1 serd 78,46151
Del mismo modo 7,804 litvos equivalén a 780 4 centilitros.

Cada aned de ﬂi,uhuc tiene cien veces mas esten
sion que la inmediata inferior (vutsu la tabla XV.): Ja hec
tirea, puds, se compoene de 100 dreas, el diea de 100 metros
cundrades, &a. De agui se deduce, que al escribir antidades
relativas a varias especies de tales medidas, es menester que
ol niunero, que espresa cada upa de ellag, sca clen vetes ma-
yor que ol que osth o su derceha. I como segun nuestro sig-
temn de nwmeracion, el valor de un gummno 5010 se aumen-
ta diez veces cenforme avanza un logar hieia la duquiierda,
1o se puede dar a los espresados nineros ese valor relativo
cien veeces mayor, sino escribiendo con dos eifras todos los
que se vefieren a medidas inferiores; 1 si estos no se espresan

7

sino con una, se coloca un cero fntes de ella,

Asi, 25 hectireas, 2 4reas i 48 metrog ('\i;’xdmdos se cs-
eriben: 250248 wetros cuadrades. Recun‘nm)pgntc 34 Go‘uefx
equivalen o 2 huta‘eas, 84 A4feas 1 b8 metros euadmuo* -
_ De la misma manerd, cado medida de voltimen es mil ve-
ces mayor que la e 1e sigue eu ta escala (véase la tabla XVII1Y;
i en consecuencis, por razones idénbicas a las que acabamos
de esponer, para escribir una cantidad que ecculenga dos o
ias cspecies de esas medidas, hal que espresar con tres ci--
fras los ntuneros relativos a las medidas inferiores, i que po-
ner mno o dos ceros, si faltan uwna o dos cifras. :

 Asf, 48 hectometros, I decdmetro, 128 metros i 24 de-
cimetros ctGbicos; se eseriben: 48001128,024. Reefprocamente
24003,826 hectémetros ctbicos equivalen a 24 kilémetros, 3
hectéometros 1 826€ decdmetros cibicos.

P AT
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ALAS M

TABLA 1t
 FEEDIDRAS DR E,«@f’@ﬂ“ 3B,
Lineas, Milimetros. Varas. Motros.
1 = 193 1 = (0,335900
2 — 387 2 =  1u72
3 = 5,80 § = 2,508
4 = 774 A “ 344
o = 9,67 5 o= 1,10’)
6 — 11,61 6 = 5,015
7 — 13,3{ — 5.8{)1
8 o= 15,48 8 6,687
: 9 == 17)41 9 = l ).‘3
10 = 19,35 Cuadras. Mcfua,
11 — 21,28 1 == 83,5906
Pulgadas. Centimeotros. 9 == 16’7 181
t === 2,32 3 == ) ) ,.._,,)
2 = 4,64 J “"4 )G.J
3 = 0,97 noo= 41‘7,953
4 = 9,29 6 = Bd1544
5 = 1161 v = 585,134
6 = 13,93" g = 668725
7 = 16,25 0 = 7:)‘) 310 ‘
'8 = 18,68 Leguas Klfémetl 0.
9 — 20,90 1 == 5,016436
10 = 23922 9 = 1003087
11 = 25, 54 3 = 1504631
Pids. Ommnetlos 4 = 20 061/4:
1 = 278635 5 == 25, 07(18
2 = 55,7‘3 6 = 30 OW(L
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Leguas. T Kilometros I e rud,\
7 = 35,108CH

e s

o et
!

Lineas cuads. Milim.cuads.  Varascuads
i == ¢ 8 7dd 1 —
4 . == 4% 2 oo
3 == 11,29 3 e
‘.1' == 14 qﬁ f— 1852
;‘3 == 18 PC) é‘} ===
N = ‘_7.‘), !_!f 6 =
T == 926,21 7 —
3 == 29,95 8 .
) == 33,70 9 -
Pulg. cuad. Centim. cuad. Solaves,
1 = 53017 1 .
) == 15,79 2 —
3 == 18,18 3 P
4 == 21,57 Cuadras cuad,
53 == 26,96 1
6 == 3235 2
7 = 37,74 3
3 == 43,13
9 — £

Piés cvad.
1

4
5
Becim. cuad. 6
T,76576 7
8
9

2 == 15,563

3 = 23,29

4 = 31,06 Caballerias.

H == 38 32 i
po6 == 46 58 2

7 = 54,03 3

3 = 62,11 4

9 = (9,87 5
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2

SR
~ ,.-‘Av-
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T

AR V‘,ll;.. —

(eI

e = U

<

| :fasws
b,ZBS[)
Azeas,
17,4685
C"A D,{
52, 41
Areas,
69,8%:38
139,55
200,62
279,50
349 37
419,24
489,12
568,99
628,86

Hect’rr as.

11,1798
22,06
33,54 -
44,72
55,90.



ST

Hahaleriag., Hectdreas. Caballerius, Heetdroas.
6 ety 4 7,'\)8 . 8 . oo 897‘14
T o 7820 9 = 100,62

TABILA 8¢

REGDEDHAS DE PESO,

Hianos. Gramos, Onzas, Hectogram:

[ = 0,04902 7 — 2,013

y 0,10 8 — 2,360

3 — 0,15 9 = 2,588

4 — 0,20 Libras Kilogeamos,

b — 25" 1 == (,460093.

6 — 0,30 2 = 0,920

7 — 0,35 3 _— 1,380

3 0,40 4 — 1840

9 — 0,45 : 5 = 2,300
Tonmines, Gramos. G = 2,761

1 — 0,60 7 == 3,221

2 — 1,20 8 == 3,681
Adarines. Decbdgramos. 9 == 4,141

1 0,1797 Arrobas Kilogramos,

2 = 0,36 1 = 1150232

I — 0,64 2 = 23,00

4 = 0,72 3 = 3451

5 e 0,90 Quintales. Kildgramos.

6 = 1,08 1 = 46,0093

7 = 1,20 2 = 02,018

8 = 144 3 = 138,028

9 = 1,62 4 = 184,037
Onzas. Heetdgramos. ) — 230,047

1 — 0,2875568 6 = 276,056

2 = 0,575 7 = 322,065

3 = 0,863 8 = 368,074

4 — 1,150 9 = 414,084

5 = 1,438 : .

r = 1,725 e
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TABLA 47

PESAS USADAS POR LOS BOTICARIOS.

Escripulos, Gramos. Libras. Hectégmmos.
1 = 1,20 1 — 3,451
2 240 2 — 699
Dracmas. Gramos, 3 — 10 357
1 — 09,0048 4 - 13,80
2 - 17,18 5 17,26 :
3 = 10,73 Véanse en la tabla 30 los
4 — 14,38 granos i las onzas,
5 . — 17,97 '
6 = 21,47
7 = 25,16
TABLA 5&° /
PESAS PARA ORO.
Granos. Gramos. Castellanos. ~ Gramos, -
1 == (0,0479 1 = 4,6009°
2 == 0,10 2 = 920
3 == (0,14 3 = 13,80
4 ey 0,19 4 — 1840
5 = 0,24 1) — 23,00
6 = 0,29 6 — 27,61
7 — 0,34 7 = 32,21
8 = 0, '38 8 —. 36,81
9 _ 0,43 9 = 41,41
Tomines. Gmm()s._ Marcos. Hectogl am os
1 = 0,675 1 2,30
2 = 1,156 2011ib9 460
3 = L73
4 — 2,30
5 = 2,88
7 = 4‘703
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TABLA 6"
MEBIBAS DU CAPACIDAD PARA ARIBON,

Almuades. Litros. Fanegas. Tlectolitros.

I = 17,50 I = 1,384
2 = 34,60 2 = 2,768
3 = 61,90 3 = 4,152
4 = 69,20 4 = 5530
3 = 80,59 5 = 6,920
6 10380 6 —~ 8304
T = 121,10 7 = 9,088

8 = T1L074

9 = 12,450

TABLA T°

MEDIDAS BE CAPACIDAD PARA LIGUIDOS.

La medida mas comun en esta Reptblica, para las ven-
tas por mayor, es el @aron, que tiene cinco botellas, i equi-
vale a 3,7854 litros. Tambien es usado en el comercio el

galon antigno de Irlanda.

Como la botella es mui usada en las compras i ven-
tas por mienor, serd 1til espresar la relacion gue tiene non el litro.

Botellas; Litros. Galones.
1 = 0,75671 7 =
] = 1,514 8 =
3 = 2271 9 =
4 = 3.028
Galones. Litros.
1 = 3,78b4
2 = 1,57
3 = 11,36
4 = 15,14
5 = 18,93
6 = 22,71

¢
3
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34,07
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" TABLA 8

JEM!BAS BT VOLUMEIN.

'

Lineas ctb. Centim. cih. Pids cab. Dectm. cdl

1 frmsg 0,007 1 - 2_{ Cv)..\

2 = 0,014 _ 2 em 43, 965

3 = 0,022 3 = G4 89‘3

4 = 0029 4 == SU,')-

H —= 0,086 5 = 108,163

6 = 0,043 6 == 129,796

7 £ 0,051 T == 151,428

8 = 0,068 8 == 173,001

9 = 0,065 9 == 194,693

Pulgadas ciib.  Decfin. cdb. Varas ciib. Metros ctb.

1 - 0,013 ] - 0,584879
2 = 0,025 2 - 1,168

3 0,038 3 — 1,752

4 = 0,080 4 = 2,336

5 = 0,063 5 = 2,920

6 = 0,075 6 — 3,604

7 L7 0,088 7 . 4,084

8 = 0,100 8 = 4,673

9 = 0,113 9 = 5,257

Por medio de estas tablas, se puede reducir un né
mero cualquiera de unidades del sistema antiguo al mc,trlco

Iin esta operacion ocurren dos casos:

19 Reducir un wimero incomplejo, por efemplo, varas a melros;
¢ 22 reducyr un nimero complejo, como caballerias, cuatyas v so-
lares, a unidades del sistema mélrico.

Primer eass..—Para resolver este se descompone el ndimero
dado en unidades, decenas, centenas, &a.; se busen cada uno
de estos érdenes en las tablas, i sumando los equivalentes,
queda resuelto el problema. Asf, se quiere saber a cudntos
1netros equivalen 248 varas. Obsérvase que este nlmero se
puede descomponer en 200 varas, mas 40 imas 8;1 aunque
en las tablas no estdn calculadus las decenas, centen%, &a.,
es ficil hallar el valor de estas por medio de Tas mlc\m,'ls
tablag; puds, con solg multiplicar el valor, que -estd al fren-

Ty

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



— 17—

ie el namero dijito, por dicz, eciento, nil, &a.; o lo quees
i mismo, correr la coma .uno, dos o tres lngaves a la dere-
elin, se tiene la correspondencia de 100, 200, &a. Para hallar,
pudn, ¢l valor de las 200 varas, se ve cn la fable 17 ¢ue 2
varas son iguales a 1,6718 metros; luego las 200 dan 167,18
wiebros; del mismo modo los 40 equivalen a 33,486 metros 1
i B a 6,6872. Hecho esto, se swnan todas las correspon-
dencias, 1 queda resuelta la operacion, de esta manera:

Las 200 varas son iguales a  167,2
Bas 40 oo L a 3344
bas 8. e @ 6,687

puman; 297,327

Luego las 248 varas son ignales a 207 metros i 52
centimetros.

Gtro ejemplo: 2590 fanegas, jcudutos hectolitros coms-
ponen? (véase Ja tabla 6%)

2000 fanegas == 2768
500 = 6920
00 . e 12456

Resultado; 3584,56 hectolitros.

Se puede obtener el mismo resultado por ctro mdto-
lo, que es mas facil; i para ello, basta multiplicar la unidad
lada por la que le ‘es equivalente en el sistema métri-
0. Si quiero, pucs, saber cuintos kilégramos hai en 128 li-
wag, multiplico 128 por el némero 0,46009, que es el equi-
alente de una 1ibra (tabla 3%),1 se tiene por resultado 58,8915
ilégramos. ' -

Segundo ¢aso—Resuélvese pste hallando el valor de cada
specic de upidades, 1 la suma de estos valores es lo que se busca,

o
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12 38 varax, 2 piés, 9 pulgadas i 5 lfneas, jeudintos metros dan?

oO varas (td,Llla 1“)__,* 25,08
{

.
I (),-)«‘"\75
pids .. o078
9 pulgadas _ ... __. ,2090
O lineas oo __. , ey

Resultado:  32,54297 ~ metros..

22 18 caballerias, 10 cuadras i 2259 varas cuadradas, ;a cuin-
tas hectireas, dreas 1 metros cuadrados equivalen?

10 caballerias (tabla 27y 3711798

B e 89,44
10 cmd ____________ 6,98758
2000 varas Luadmdzw _____ 18975
200, e . 1‘””‘
B0 . , 9”7
D e , (;Z itat6)

Suman:  208,38322756

Resulta que las 18 cab., 10 cuad. i 2259 varas cuadradas
dan 208 hectiveas, 38 dreas i 32 metros cuadrados.

30 6 quintales, oamobam 9 libras, jo cudntes kilégramos equi-
valen?
6 qq. (tabla 3%) __ 276,056
30D oL 34,01

9O .. 4141

Resultado: 814,707  kilogramos,

49 7 dracmas 1 2 escripulos, jcudntos gramos son?
' 7 dracmas (tabla 4%) . 25,16 ™
2 escrpulos .- ______ 2,40

Resultado: 27,66 gramos.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo"



— 19
ht 12 castellanos, 6 tomines 18 granos, jcudntos gramos son.

]ﬂ castellanos (tabla 6%) __ 46,0

2 e o 9,20

6 tommes _____________ 3,45

' 8 granos oo U, 33
Resultado: 59,03 £ramos.

6 Bn 16 fanegas 1 3 almudes, Le‘mntoq hectolitros hai?

]) fanegas (tabla 62) _ 3,84
Yy e e e e 8 304
3 almudes. o ____ ,)10

Resultado: 22,663  heetolitros.
7 5 galones i 4 hotellas, jeufntos litros componen?

5 galones (tabla 7%).. 18,93
4 botellas S 3,028

Resultado: )1 953 itros.

82 9 varas, 24 piés i 00 pulgadas cibicas, jevdntos metros 1 de-
cimetros ciibicos dan?

9 varas. ciib. (tabla 8%)._5,257

2() pids cublcos ________ A326H
_______ e, 8033
bO plﬂ; AQaS oo , ih i
Resultado: 577693 = b metr., 7T

decim. 1 9.)0 centini chh.

Tambien pueden resolverse estos ejemplos reduciende
el ndmero complejo a la unidad de especie inferior; i comu
fe obtiénc asi un nlmero incomplejo, se procede como cn e
primer caso.

Bt quiero convertir en kilémetros 7 leguas, 26 cua
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dras 1 90 varas; multlphco ¢l pamero deo leguas por 60
ra reducirlas a cmd"as i agrego las 26; por 100 ¢l de cua
dras, i a Ja cantidad de - varas que re esulte anado las 90. Ew
tienen puds, 44690 varas; i multlphcando este ntmero por la.
cantidad fija 0,3359 [_t“(l)ld, iMresultan 87 kilometros i 35CGmetros.
Gtro cjempie.—14 caballering, 13 cuadras, 8 solares i 1226
varas cuadradas jeudntas hectdreas, {u‘e asl mchos euadrados dan’
Multlphquose por 16 para reducir las caballerias a cua-
dras, 1 agréguense las [3 cuadras; por 4 para reducir las cua-
deas a solares, 1 agréguense los 3 polares; por 2500 para re-
fucir los solares a varas, 1 agréguense ld% 1226 varas. Se tie- -~
nen 238726 varas cuftdrzulm, Mult]pl candose estas por el va-
lor de una vara cuadrada, qae es 0,698738 [tabla 2] resul-
tan 106 hectarveas, 21 dveas 1 6 metros cuadrados.

D @@L&Q
DI LAS MEDIDAS METRICAS A LAS ANTIGUAS. |
CTABLA 9
PIEDEEDAS DPE LORIETTE.

Milimetros. Lincas, Cent{metros. Pulgadas.
1 = 0,62 6 === z 58
2 == ];()3 ' 7 = ,01
3 = 1,66 8 2o 3 45
4 = 2,07 9 = 388
) = 2,68 Decfmetros. 1)10,5
6 = 3,10 1 == () .>()
7 = 3,62 2 == () .
8 = 4,13 3 = ] ()8
9 = 4,65 4 == J.,4;4
Centimetros. Pulgadas. 5 = 1,79
1 = 0,43 G = 2,16
2 = 0,86 S S |
g = 129 8 = 287
4 = 1,72 9 = 3,23
5 === 2,15 ? L
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Metros. Varas. Metros. - - Varas.
1 = 1,196307 6 = 7,178
9 — 92303 7 — 8374
3 = 3,689 8 = 9,670
4 = 4785 9 = 10,767
5 = 5,982 .

<P

TABLA 10

MEDIDAS DE SUPERFICIE I AGRARIAS,

Centith. cuad. pulgad. cuad. Metros cuad.  Varas cuad,
1 = 0,1855 5 == 7,16
2 = 0,37 6 = 8,59
3 == 0,66 7T = 10,02
4 = (,74 8 == 11,45
b == (,93 ‘ 9 = 12,88
G == 1,11 - . Areas. Varas cuad,
7 = 1,30 1 = 1431151
8 = 148 2, == = 286,23
9 = 167 S8 = 42985
Decim. cuad.  Pids cpad. D4 = 572,406
1. = 0,1288" 8§ = 715,58
2 = 0,26 ,«" == 858,69
3 = 0,39 e T = 1001,81
4 == 0,02 o 8 = 114492
b = 0,64 9 = 128804
6 = 0,77 Hectdreas Cuadras cuad.
7 = 0,90 1 = 1,481161
8 = 1,08 2 == 2,862
9 = 1,16 3 = 4293
Metros cuad. Varas cuad. 4 = 5,726
1 = 1431151 b = 7,156
2 . == 2,86 6 = 8,687
3 == 4,29 7T = 10,018
4 = 972 8 = 11,449
9 = 12,880
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TABLA 11.
_ PHSAS. _
Gramos. Granos. Hectégramos, Onzas.
1 = 20,0307 1 = 347756
9 = 4006 - 2 — 695
3 —  60.09 — 1043
4 = 80,12 - 4 — 1891
5 = 100,15 5 == 1739
6 = 120/18 6 = 2087
7 = 14092 7 — 94,34
8 = 16025 8 — 97,82
9 = 18028 9 —— 31,3t
Dechgramos, Adarmes, Kiléogramos, - Libras.
1 - = 5,56409 1 = 2173474
2 — 11,18 2 = 43585
3 — 16,69 3 = 0,52
4 — 2226 4 — 869
5 = 27,82 5 = 10,87
6 — 93.38 6 = 13,04
q — 38,95 7 — 1521
8 — 44,51 8 = 17,39
9 = 50,08 9 = 1956
. TABLA 12.
PESAY BE BOTICARIOS.
Gramos, Escrapulos, Decégramos. Dracinas.
b — 0,8347 3 = 8,35
2 = 1,67 4 = 11,13
3 — 250 5 = 13,91
A — 334 6 = 16,69
5 = 417 7 = 19,48
6 — 5,01 8 = 22,26
8 — 0,68 +  Hectégramos. Libras.
9 — 7,51 1 = 0,2898
Dechgramos. Dracmas. 2 = 0,b8
1 = 27823 3 = 0,87
2 = 5,50 4 = 1,16
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Heetégramos, Libras.: Hectogramos, Libras,
b == 1.4H 8 = 2,32
6 = 1,7d 9 == 2,61

yt == 2,03

TABLA 13,
PESAS PARA ORO.

Cranos, Granos. Gramos, Tomines,
1 = 20,8768 6 = 10,43
2 = 41,75 7 == 12,17
3 = 02,63 8 = 13,91
4 = 83,561 9 = 15,60
b = [04,38 Decdgramos. Castellanos.
6 = 125,26 1 = 2,178474
7 == 146,14 2 = 4,35
-8 = 167,01 3 == 6,62
9 == 187,89 4 = 8,69
Gramos, Tomines. 5 == 10,87
-1 = 17391 6 == 13,04
2 = 348 7 == 15721
3 = 5,22 8 = 17,58,
4 - 696 9 = 10.56
& 8,70
TABLA 14.
b CAPACIDAD PARA ARIDDS.
Litrox. Almudes. Hectdblitros. Fane oas,
1 == 0,0578 1 — 0793
2 == 0,12 2 — ]’45
3 = 0,17 3 Lo 217
4 = 0,23 4 — 928
5 = 0,29 5 — 862
6 = 0,35 6 . 4,34
7 = 0,40 7 506
8 — 048 8 = o
.9 = 0,62 g — 6751

~

¢
4
4
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Litros.

W00 =T O T VO DD

Jentim. cab.

C WIS CODD

Decim. cub,

2 b

—

WL =TT L

— 04

TABLA 15.
DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS.

Botellas. Decdlitros,
= 1,3208 1
= 2,64 2
= 3,96 8
= 5,2 4
= 06,60 3)
= 7,92 6
= 9,26 7
= 10,67 8
= 11,89 9
TABLA 16.

L I

f

b

MEDIDRAS CUBICAS,

Lineas cib.
138,0318
276,064
414,096
552,127
690,159
828,191
966,223

1104,2565

1242 287

Pulgadas cib,
79,87954
159,759
239,689
319,618
599,398
479,277
569,157
639,026
719,916

i

e

SV A O

O OIS TUk o DD b=t

Metros cab.

1

Decim. ciib.

Erolo sEN e BN LY (O
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Galones.
2,64175
5,28 o
7,95

10,67

18,21

15,85 -

18.49

21,13

25,78

Pids cab,
0,046225
0,692
0,139
0,185
0,231
0,277
0,524
0,370
-0,416
Varas cub,
1,712096
3,424
5,136
6,848
8,660
10,273
11,985
13,697
16,409
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Com el ausilio de estas tablas se puede reducir

un ninnese cualguiera de pesago medidas del  sistema md-
trico a las del antiguo. :

Tambien ocurren dos casos: 10 yediccir un widmero  de
wridudes, que sea dicz, ciendo, mif, &§o., veces mayor o menor
que los que se hallun celewludos en lus teblas; ¥ 29 veducir
otiro witmero cualyvicra de wwilades. :

Friner easto—liste se resuelve, corriendo Ia coma uno,
dos, tres, & logares o ln derecha o o la izquierda,

1v SUose guiere gaber cndntag varas dau

ve por I tabla 9 que un metro es igual a

tuego muliiplicando exte ndamero pm‘ 20,

ni .nm o orriendo la coma dos lagaves a lac

nen 115,6307 varas, que os ln equiv aloncia de .

por ‘:»:n-,.«'), 160 metros den 118 vara 5 céntimos de vara,
20 51 se derease reduciyr O omiil drados o pul-

gadas cundradas, se ve en la ta O conbz’me’é;ros

oo
cuadeados cquivalen a 1,67; 1

drades, es un ndunero cien veees
cuadrados, resalta que les 9 milime

pulgads ‘evadradas.
30 8 decigramon, jn cudatos granos

Bla 11 se ve, que 8 O'i’-(*;mos equivalen a 100,25 granos;
1 sicndo 8 decigin mos “diez veoes menor gue 8 grainos,
8 decigramos equivalen a 16,025
40 - 300 hectdlitros, Lcuz—mtns faneeas
- nifiesth que 3 hectdlitros son iguaies a 2
o los 00 dan 217 fanegas.
Sopuade casoe-Kste se resuelve dosco
ro dado en otios que se hallen enlas
valores, 1 sc¢ tiene ¢l resultado,

o ELlVH A7 5.4

1o 289 meftros, jendntas vavas dan? Desco ompongo este n-
mero en 200 mvtl'ux, mas 80 i .mas 9: el primero equi-
vale a 239,3 ras (tabla 97); el segundo a 95,70; 1el

fercero a 1() 167 Sumo  estas p“utlda.,s, que ascienden a
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345,767 varas. v o .

20 285 heetaveas, 92 dreas 140 metros cuadiados, jeudn-
tas cuadras 1 varas cuasradas dan?

200 hectirens (tabla 10.). 2%6.2
IV

b el 114,49
O S 156
TO dreas oo .. 1,60181
2. Yy mmm e 28623
40 metros cundrados. - Y
Resultado: 408,882195 cuadras,
30 270,84 kildogramos, ja cufntos quintales, arrcbas 1 -

brasg equivalen?

200 kildgramos (tabla 11.) 435,

(R 1521
8 heetégramos ... 1,759
4 decdgramos ... .._- G,0869

Resultado: 588,9259 libras, o Hquin-
tales, 3 ayrobas 123,64 libvas, despreciando las euatro cifras

decimales.
49 17,2561 hectélitros, zeuintas fanegas i almudes dan?
10 hectolitros [tabla 147] 7,28
T f mmmm e o 0,06
2 deealitros .« 0,145
5 lteos - o 0,0362
G decflitros - - 0,00434
1 centilitto - oo eeeen 0,0000728
. Reeultado: 12,4756123 fanegas, o 12
fancgas, 3 almudes 1 8 décimos de alinud. .

Tiste segundo caso sc puede resolver de Sotro medo,
multiplicando el namero dado por la espresion equivalente
a la unidad que se trata de reduecir. Este mdtodo es mas
sencillo que el anterior; pués todo s¢ reduce a una sim-
ple multiplicacion; al paso que en el otro hai peligro de
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erraren da eotoeacion de los sumandos. Por ejemplo, 324,124
kildmetros, joudutas warss c011t;§013e11'? Por la. t.al}ia’ 0% ge tle-
ne que 1 metro es igual a 1,196307 varas. ?‘.{;i\_\.ltq)h(pmse por

. wsta espresion los 824,124 kildmetros 1 s¢ tiene por resul-
tado 3377561,81 varas.

Girs ejemple—49,12 hoctdlitros, jendntos galoncs eom-

D

ponen?

.. . f; R T A ; v)
Advidrtase que lo mismo es 42,12 hectolitros que 4912

[ 3 21t Pt aGt Lepiee R ‘f‘ b 4
declitros; 1 como 1 decalitro (tabla 15.) es igual o 264173
gatones, muitipliquese por este_nﬁmero fijo los 401,21 s
qiene per resultado 129762 galones.

1.

AT

iv.

VI

VIL

BEIEMPLESS PRACTICDE,

Valiendo un metro de pafio 8 fuertes, jeuinto valdia
una varn? Como 1 vara es igual (tabla 1¥)a 09,8359
de metro, multipliguese este ndmero ﬁ,j_u por 8; 1 ie-
sulta: que Tn vara tmporta G fuertes 7O contavor.

81 una vara de bayeta importa dos fuertes, sowdnto
eostard el metro? 1 metro es igual (tabla 92) a 1,195307
varas; luego multiplicando este nfunero por 2, resuita
que el metro vale  2,8026 fuertes; esto oz, 2 fusrtes
39 centavos,

jCudinto importe una vara euadrada de terreno, va-
liendo seis fuortes el metro enadreado? 1 vaira cundra-
da .es igual o 0,608738; por tanto, multipilquse esta
espresion por § i se tienen 4,192428 o o fuert. 10 ceutavos

Stouna cuadra euadrada de terrena taporta 399 fueries, (o
cOmo saldrs, la hectarea? Por la tabla 10 se ve que tna
hectiren es igual o 14311515 luego mualtipliquese este
ndmero por 300, 1 resudtan 429 fuertes 3114 centavos.

Sioun hectégramo de plata vale tres fuertes, jeudn-
to valdrd la onzal 1 onza es igual a 0,287558 (tabla 3%);
multipliguese este munero per 3,1 se tiene que lvonza
importa 86 centavos, _

Sioun kilderamo de té importa cuatro fuertes, jeudnto
costard la libra? 1 likra es igual a 04600973 ; muleipli-
cando este nidmero per 4 resulta que la libra mporta
1 fuerte 84 centavos. '

A razon de scsenta centavos la libra de pélvora, jevan-
to importa el kilogramo? 1 kilogramo es dgual o 2,173 174
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[ tabla -]l.]; luego multiplicando este niimero por sesen-
ta cent s tiene que el kildg

gramo 1!m>m‘tt ua-fuer-

antavos, :

Viil '(u wanto costard v heetolitre de wmaly sila fanepn.
vade dos fuertes? Muoltipliquese 0723, que os dn corven-
.)fmn .mz de un hnc’c’l t 0, por 251 resulta que Dapor-
t 4148, 0 sea un fue 49 centavos

X Un meb o de

ZATAZ 1-.111)01‘&1 30 com.ﬁ.voﬂ, e nido el
valor de 25 metrea 50 ccn"til‘.mfres:, ere lo mul-
) : ,

;’}r“c_'.v'f
2 i il
N . PNTER T oo \"\ N

i}pl;u:lcmz: de les ninneros 0.3 2

! 511 DU 3,000
Fal
U,
C6h
Importan, pm %, 108 20 metros 50 cent. T fuert. 85 contavos
X Unn huu@ en de torreno vale 40 ' ; i -
pr)*?”\:m 3 hectireas, 54 drens1 4 Ao

1

' que 3 hectdrens, BE fArons 147 wmetros cuad.

erui alen a 53,8447, lnego muis s)iimte;’se este namere
pm 40, 1 resuitn 153 fuertes 79 ce -

X1 ;Cudnto costurin 30 kildgramosi 'gm-nms de ecaftn

_ »)0 centavos el kilogramo?

X1 Oudl serd el valor de un barril de

) hotellar, o 1,20 fuertes ¢l litro?

XI1iL %‘i un mebro cabico de cal i canto imporin 8 fuer-

jewinto cosfard wn uemmch-o ciihico!

;36 wmebros do eastmir importan 127,17 tuertes, (,Cu(m—

to liporia el mefro?

vine, que tienc

?..),)) fuert tes se han oolnpmdo 5,62 hoct Ogramns
de cierta merenderia, ;o cfmo saldrd ol heumﬂmmﬂ

R AT A T—— e e

ﬁ‘ G
u\i,i AN

LOWE

La unidad principal, que forma tambien parte del me-
trico, es el franco, moneda de plata que pesa & gramos, |
cuya lei es de ochocientos treinta i cinco milésimos [0, ooJ]
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en Francia; 0,900 cn B'Uim e ltalin  [en esta nacion el
{ranco ge Anw- Zu'], 1 6,800 en Saiza. La misma 2 ticnen
fas piezas de 20,01 % francos. Las de b fmnw% ilas de oro
tiene por 4 6,960 [conla tolerancia ‘de 8 mildsimos en ma

o ménos}, segun ol tratado que, en 23 de diciembre de loGa.
celebravon Prancia, Bljlea, ltalia i Suiza. Despuds  se adhi-
ricron a (1 les feiados Pontificios, Rumenia, ]}nfmal(n eeit.

HABELA
(1737 DR 1 “(“’
B LA VMDQLI(RA

DT ORO I PLATA CON EL PESO FUERTE.

BELJICA.
Valor
Pesoen | Led. | fuert. Cent.
: yraios. '
oro. Pieza de 100 francos” _.___ 32,2675 10,900 20
R PO 1 R | 11120 8
n de B0 L 64’3,)0' " 4
yooode oty 07296 ’ p
rrara. Plozade 6 i e m e 25, ” 1
" de o o 1390, " 9740
” de U o o, " 0 120
y de L ol 2,b ’ 0 |10
" de b 1 0] 04
DR ASHL,
oro. 20000 veit oo 17,926 | 917 | 11 | 32
oo Lo e 8,963 ” b | 66
PLATA. 2000 . 25,495 ” 1 (04
oo 12,747 { 0 | 52
noo o .-} 6,573 " 0126
2000, -} 2,649 " 0 |10
00, - 1,274 " 0 105
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ECUADOR,

ORO. OnzZa - o e

Media ,, oo
PLATA., PeSO o o e S
Peseta de a 4 reales _._.-_
Peseta de a 2 reales _ .- -_
Real o
Medio real _ oo

ESPANA,
CUNO ANTIGUO.

oro. Doblon de a 8 __________

” de a 4 .-

PLATA. Peso fuerte ____ .. _____

Medio, 4°, 5° de fuerte, en
proporcion.

Real __ .

Cuto peEspE 1864 masra 1868.

oro. Doblon de Teabel 2% = 10 es-
cudos = 100 reales .__.._....
rraTA. Escudo —= 10 reales - ...
Real ____ . ____._

L nucro cutio es como ¢! de Béljica.
ESTADOS UNIBOS DE N. AMERICA,

oro. Aguila doble .. ________
Agaila o __________ -
Medios 1 cuartos de Aguila, 1
i 3 dollar, en preporcion

praTA. Dollar = 10 déeimos [dimes]
Medio dollar )
Cuarto ,
Déeimo ,, _____________ _
Medio décimo
Tres  céntimos

Pesoen
qgramos.
26,7600
15,8768
25,3797
13,862
6,681
3,340
1,670

27,0409
18,5204
27,045

3,380
1,081

8,4089
13,033

1,3033

334124
16,7062

26,71

12,3988
6,1674
92,50,
1,25

10,900

1}

0,750
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Valor.
fuert. (Cent.
16 12
8 | 66
1 ]01
0 | 40
0 | 20
0|
0 105
16 | 29
3 1t
1 109
0 14
0 {04
5 | 32
0O | 52
0] 05
20 | 71
16 | 85
1 |07
0 50
0 | 25
{] 1
0 ! 05
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CURO ANTIGUO.

oro. Aguila de 10 dollars ____
., de bide2; dollars, en
proporeion.

rLata, Dollary o ______
Medio i 4? dollar, en pro-
porcion,

ESTADOS URIBGS BE COLEMBIA,

cro. Coéndor doble
- Cobndor

Medio eondor . _______
~ Quinto de céndor o escudo 1
décimo de céndor o peso de

0ro, cn proporeion.
PLATA. Peso= 10 reales _______._
Peseta =2 reales _______
Real _ L.
- Medio real _________._._ -

ESTADOS PORTIFICIOS,

CUX0 ANTIGUO.

oro. Pistola de Pio VI.1 Pio Y 1T._
Media id.
Z.ecchino
Medio dd. oo
rr.AaTA. Corona de X0 I aolos ____
Teston de 8
Paolo

- A e e = e

l\wvo euito. Véase Déljica.
FRANCIA..
CURO ANTIGUO.

oro, Luis de 48 libras

Peso en

17,480

27,

0u7208
16,129
8.064

DOt

Do T
(@] Senu]

| 5,471
2736
3,426
1,718

7,952
9,644

115,297

Gramos.

26,437 0

Lt

9,917

1,000
017

2}

N

0,001

0,968 !

0,017}

11

"
= e 2o

OO

S O = DD e 2
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73
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pLaTA. Kcu o pleza de 6 hbx NS

Petit—ecu o de 3 ,, ..

Pleza de 24 sous - ___.__
Nuepo cusio. Véase DBéljica.
HSLANDA.

NUEVO CUNO.

oro. 10 florines _ . _C_maunan
K T

PLATA. 2% ﬂOl‘IDbS ______________
1 ) e m e
S

X , 0 62 centimos -

jiﬂ ,y O 19 no mm—————

FL " ~O 3 )y em— -

cUil0 ANTIGUO,

oro. Ducado —cee oo
Rider- oo

Pieza, de 20 florines _____

, de 10 by e e

, de 10 Guillelmos ___

PLATA., FlOPIn - oo oo
Escalin [0 sous| ..
Duecaton o Rider —________
Rixdolar o ducado - ___

IGLATERRA.
NULVO CUNO.

oro. Soberano o libra esterlina =
: 20 chelines oo
prara Chelin [shilling] = 12 peni-

ques [penny] —___________
Medio Chelin oo _.

Peso en) Fes.

I8,
7,649 10,901
20,488 10,500
1}.,714 .
5,807 |.
6, 729 10,900
3,864 |
25, 0,945
10, »
9, »
8,575 10,640
1,486 1,
0715 |
3,012 12,986
9 098 10,920
3,659 (0,917
6 829 1,
6,] 0,900
10,607 10,917
4,976 19,083
3275 0,941
28,23 4,878
7,08 10,917
5.6503] 0,925
2,8261
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74
19
59
24

17
03
05
49
21
10 -
04
02

3
3.
63
31
15
43
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o
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—83_
) Valor.,
CURO  ANTIGUO, Deso en| Lei. |fuertl Cent.
o . gramos.
orno. Kl misino soberano del nuevo
cuno.
PLATA, Corona = 5 chelines __ ... 31,091 10,917] 1 | 27
Media coronn —vomeo oo 15,540 " 0 |63
Chelin . _______._.__1{ 6218] 0 125
Seis peniques o medio chelin | 3,109 | 0 |12
*) PERU. .
oro. Ouza antigua .._____ oo 127,046110,875| 16 | 80
Pieza de 20 roles ___ ... 32,288410,900] 20 | 01
Piezas de 10, 5, 21 1 soles, '
en proporcion.
rLaTA. Sol == 10 reales o dineros __ |25, " 1
L, 1, 4 de s0], dinevo
i medio dinero, enproporeion.
PORTUGAR,
- NUEVO OURO. :
oro. Corva douro —--..-..__ -~ 117,733 10,917 11 | 20
& b e mmmmmmm e e 8,866 | 5 160
2 ) e mmm e 3,047 | 2| 24
T 3 mmTmeros—sEe- - ]7773 » 1 12
rLATA. 1000 rels oo oo 25272 | 1103
BOO i 12,656 | , 0 | 51
200, oo 5,064 0 | 21
100, i | 2,027}, 0 10
CUURO  ANTIGUO.
oro. Lishoniano o Moidoro -___. 10,752 10,9171 6 | 79
Portugues o Moiadobra —_.. | 14,334 | 9 | 05
Pieza de 16 testomes. .. { 3,083 } 2 1 26
Id. de 12 yy eeme—- | 2,038 1 1162
Cruzado de 480 reis ____._. | 1045 | 0| 76
Prata. Cruzadode 480 , _....- 114,633 0,903 0 | 58

Las monedas de plata de Bolivia tienen el mismo peso i Ja misma lei que
las del Pera, ddadose el nowmbre de Boliviano n la pieza dediez veales.
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Ealor
SUIZAS I Peso e Lol 1 fuert. § ent
CURO  ANTIGUO, : Grtenios. ‘

oro.  Picza de 82 franken ______ 15,297 10,904 9 152
Ducado de Zuric o _____ 3,491 10079 2 | 35

1d.  de Rema . ______ 3402 Y72 2 1 51

Pistola de 1. _.__ ... 7,048 10508 4 175

prata. Gorona de Basilea {2 florines. ]| 23,886 10,878 6 | 01
ranken de Berna oo ‘;012 0 9007 0 158
Corona de Zuvie _________ 20,057 hU 0 | 94

Ceorona  de Basilen 1 Boleure: .
de 40 Batz o .___.___ {29,480 0,901 1 3

il nuero cuiio lomismo que el de Béljica. !

Babidndose Ia lei 1 el peso de dos monedas; es fieil
conoeer ¢l valor compare ativo de cllay; parn lo cual se prac-
tica la sigaiente operacion.

l"ztit?pl/_.gue.sw el peso de coon moneda por si led, 8 di-
vidase wno de los producfos pur el olro: el cuocienie es el valor
qie se busea.

Ejemple.—Ta pesetr de a dos reales de Guatemala pe-
sae 6,117 gramos 1 su let es de 903 mildsimos, 1 quiern =
her su valor comparado con el del franco. Multi pheo nlh
por 903, lo cunl da 5,523651; multiplico tambien 5 gramos
((1% pesa el franco) por 0, 900 (lei del mismo),i obtengo 4,500,
Si puds  divido el primer pmrllwt() por el segundo, resultan
1,23 francos, que es el valer de la oﬂunuadm pe%etz\.

Girs.——EL soberano inglés pesa 7,98 gramos, su leies
de 0,917; luego se ticue el producto zollbu La moneda de
oro, que vale 10 francos, pesa 3,2267 g amos 1sn lel es de
0, ')()1) por consiguiente el produuo es 2,00403; 1 hacidndose la
division resulta que un soberano es igual a 2 francos 20 céniimos.

i las monedas que se couparan tlenen una miswma e,
basto, dividic los pesos entre sf.

PROBLEVEAS, -

Izbiéndose comprado una libra de cierto articulo en
12 chelines, jcuantos {rancos costard el kilogramo? Como un
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chelin equivale a 1,16 francos [segun la regla que se acaba
de dar], 12 chelines equivalen a 13,92 tmncon que es el pre-
cio de Ia libra. Ahora bien, siendo un kllogmm() mual a2l m4/ L
libras {véase la tabla 11], importa 13,92 3 ;,173474 == 30,2
francog, 3

81 una vara de tela cuesta 8 reales ecuatorianos, jeudn-
tos ['l'an.df)s ws‘taréu 18 metros de ia misma tela?

Valiendo un galon de cerveza 10 ehelings, jendntos fran-

cos \mdr un libro? .

5t una  hectdrea de terreno se ha vendido |)<'-1' 500
francos, ja cudntos soberanos se debe vender el acre? (véase
en el apendies 19 la correspondencia del acre).

Hahiendo costado una fancga de trigo 64 reales, jeain-
tos frances costari el hectolitro?

Vendidndose wn azumbre de vino en dos escudos espa-
noles, jen codntos {francos se venderd ol litro?

APREDICE 12
CADENCLA BE VS
CON LAS METRICAS
LAONIEEUBEN A LIS,

Aelros

{ Ana [Lﬂe] ___________ 0,7792
Austria ... Rl 5 S TR I GV R e 0,3160
Roede. ... __ 10,

| Ana [Elle}== 10 p.Lhm 1

?

A Tt ‘ Pahno fPa.lm J=10duims 0,1
Béljica i Holanda, .. ____ {J Duim = streeps ... 0.01
| Strep - ... 0,001
| Ana de Brabaute __.__ 0,695
Brasil o .- Vara _______ 1,1048
‘ Est’ztdos_ UnidosdeN, América 3 %2%:23 ?Smgi?ﬂi :::::" é:giigs

Lo
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Metrns,
Metro ___________.___ = EGO
Francin ... .._._._ <% Toesa, medida antigua. 1,9490
Ana . y -~ I,18844
[ Pole 6L yardas _____ 502911
] F DI T
ot | Fathom == Z yardas __ 1,8287¢
Inglatorra . Y Yardo - oo 0.91438
( Pié [ Foot]== 12 inch __ 0,30479
CNépoles. ... ... Palimo .. ... ... .. __ 8,2628
‘ Braga para lana i algodon. 0,6438
Parma oo oo g Id. para seda ________ 0,5944
Polonia. . ... ... ... ._. Ava ... 0,5755
Portugal. . ... .. ... ... Vara ... ........__ 10929
"y ANa. o _______ b,GGGQ
Prosi oo oo oo 3 Pi¢ del Rhin ________ 0,3138
CArching ... ________ 0,7112
Rusta o Pié . 0,3048
Id. de Varsobia .._..__ (},29‘ 8
Sueci § Ana == 2 piés ________ 0,6938
RO oo o oo d Pig [fot] oo 0,2969
Toscana. .. ... ... ...... Braza [Braccio] ... ... - 0,58568
Turin. ... L Pig liprando ......___ 0,5187
Turaui Pick grande _________ . 0,6691
AU e TmmTTeT Pick pequefio ________ | 0,6479
i Ana .. 0,6001
UG, - - e o mmmrmm o e e Pid oo 0,3014
ITINERARIAS, Iilmetros.
Béljica 1 Holanda.._________ Mijle = 100 roedes -_ 1,
Chile, _ o Legua = 36 cuadras __ 4,514
Espaia. - o como oo Legua del 20 al grado - 6,6727
Estados Unidos de Colombia. __ Tegua . _..________ 5,224

Estados Unidosde N. América_ Mlle ________________ 1,609 .
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) Kilsmetros.
Franein .. ... Legua de 25 al grado .. 4,445

el bom Milla de 1760 yardas___ 1,6093

loglaterra oo g Millamarina de 60 al gr. 1,862

Portagal _. ... ... Legua [Legoa] _.____ 6,1744

Prosia. ...l -~ Milla del Rhin -____ 7,326

Rusio ... ... .o Wersh - oo ____ - 1,06678

waeekn L. e Milta [Mil] ... ____ 10,6884

AGRARIAS, ' Areas,
_ Bonder = 100 vierkan-

Béljica 1 Holanda ________ te-roedes ... ____. 100,
Vierkante-roede __.__ 1.

Chile ___ .. Cuadra cuadrada __.. 157,2160
Estadal cuad.=16 vs.c. 0,1118

Espatia. .o ______.__ Celemin=48 estadalesc.. 5,3663
Fanega =12 celemines.. 64,3957

Ystados Unidos de'N. Ameérica.
Véuse Inglaterra.

Francia - Toesa cuadrada - __ 0,0379
ST T m T e Arpent - oo 34,1887
_ Yarda eunadrada . ... _ 0,0084;
Inglaterva — .. . _______ Rood _._.__._. —————— 10,1168
Acre=4rood=4840 yd.c. 40,47

PESAS. Ksgramos.
Libra [Pund] . __._._.. 0,56
Austrin, o _____________ ld. de Bohemia ___._._ 0,61434
Quintal ___.___..___. 56,0
[ Pond=10 ong=100 loods
| = 1000 wigtjes ~.___ 1,
. 17 IO
Wigtie - . .. 0,001
Korvel .o (0,0001
Francia.. . ......: S - Libra antigua. ... _ ... 0,4895
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tria es igual un metro divido 1 p01 0,7792:1 8¢ que un me-
tro es :igual a 12833 anas.

Como se conoce la relacion que las antedichas medi-
das tienen con las méfricas, tambien es ficil conocer la re-
lacion que aquellas tienen entre si: para lo cual se haceuso
de la nEGLA cONJUNTA. Si se busea, por ejemplo, la equi-
valencia entre la yarda i nuestra vara, se practica la siguten-
te operacion.

X varag = 1 yarda, :
1 yarda — 0,91438 metros.
1 metro = 1,196307 varas.

Luego X X1IX1 varas = 1X0,91438 %1,196307 varas
0 X varas = 1,09387 varas
i por consiguiente 1 yarda == 1,09387 varas

&6
<>

APENDICE 2
MADIDAS DE AGUAS -(G@MI&EN%E S, 1

RADIOS PARA FORMAR OVALOS, "

LADO DE LOS CUADRADOS. Ranro.

Pajas. | Enpulgadas. | En milimd. | En pulyadas. | En milind.
1 1,000 23,2 0,564 131
2 | ],414 32,8 0,797 18,4
3 1,732 40,2 0, 977 22,7
4 2,000 46,4 1,121 26,0
5 2,236 51,9 1 261 29,3
6 2,449 56,8 1,381 : 32,0
7 2,646 61,4 1,492 34,6
8 2,828 65,6 1,695 37,0
9 3,000 69,7 1,692 39,5

10 3,162 73,4 1,784 41,4
11 3,317 77,0 1,871 434
12 3,464 80,4 1,954 - 45,3
18 3,606 83,7 2,034 47,2
14 3,742 86,8 2,111 49,0
15 3,873 89,9 2,185 59,7
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FPeayas.
R
7
18
19
20
21
.22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
35

[4]
(4]

35

Ricgoa

28 DD et

Mobno

W QD DD e

fron B

[ RS S einY

<

l Fnpulgadas.

|

4 G600
4,123
4943
4,359
4472
4,589
4,690
4798
4,899
5,000
5,100
5,195
5,385

6,000
8,485
10,592

12,000
16,979
20,784
24,060
26,832
29,393
317749
83.041
36,000

el

Leapd 09 108 sUADRADOS.

Ep milimd,

95,5

98,4
101,1
103,8
106,3
1088
1113

Pt
"t
o

e Qo

=~ o D bt €D =8 CT P O Q0 O

- 00 OR o9 O =3

o U3 L3 DO DD BY N DY i

i beead o jned e b fand o b et el
(SR

G2 WS ~T
v LR B QO T B 0D
(o)

v Ot O O

o2 GO B G

oY =X O

[o.]
o8

~

o G2

2,956
2,328
2,393
2,459
2.523
2,685
9,646
2,105
2,763
92,891
2,876
9,931
3038

e
L

e e e ]

Banss,

B pulgadas, | fn oulbel.

52,4
64,0
86,5
57,1
638.5
60,0
61.4
628
641
65,5
66,3
£8,0
69,3
70,5
N

rrcy
[

74,0
78,2
[

76,4

v
78,6

Ha centimi.

11,11
13,61

ook
15,70
Gy OF
22,23
£ OO
S,45
£y
2
LN

35,156

o
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PAJ; :

9
17
26
26
a6

16
10
6
2
17
17

Lin,

ERRATAS.

Dicr.

cuadardas

concecuencia

los

92
23,64
cuatro

Degrn serR.
cuadradas
cobsecuencia
las
79.
13,99 -
dos
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